

编者按

检察护企,润泽营商沃土。2024年以来,全市检察机关围绕“强富美高”新盐城现代化建设总体部署,立足检察职能,扎实开展“检察护企”专项行动,以法治之力服务保障高质量发展。

全市检察机关深入推进“检察护企”专项行动,推出42个重点项目,助力打造法治化营商环境。参与防范化解金融风险,联合金融监管部门成立盐城市金融监管检察协同中心,起诉破坏金融管理秩序犯罪77人。严厉打击侵害企业合法权益犯罪,严惩涉企腐败犯罪,起诉企业关键岗位人员职务侵占、挪用资金等侵害企业权益犯罪40人,排查清理涉企“挂案”30件。认真落实市委勇当发展新质生产力重要阵地“破路先锋”工作部署,加强对新能源、新材料等战略性新兴产业的司法保护,推进知识产权检察“四检合一”综合履职,厚植营商环境的法治根基。举办以“检察护企”为主题的亮点项目观摩活动,巩固深化专项行动成果。广泛开展企业大走访活动,举办“党建引领与企同行”主题党日暨检察开放日活动,两级检察院与76家重点企业成立检企党建联盟,帮助企业梳理堵点、解决难点、挖掘亮点,为企业安心谋发展赋能增效。

大丰区人民检察院

以案为基搭建平台



企业家代表参观服务接待点。其间,王某违反有关保守公司商业秘密的要求,将其工作中获知的采购信息私下披露给别人,造成公司损失合计210万元。

大丰区人民检察院知识产权办案组借力“外脑”,多方咨询热技术处理领域专家,准确定立采购信息为经营性信息“密点”,补强关键证据,夯实了证据基础,促使王某由起初拒不认罪到认罪服法并积极退赔被害单位全部损失。针对王某积极退赔行为,该院组织召开拟不起诉案件公开听证会,听证员经讨论一致同意检察机关拟对王某作出相对不起诉决定的意见。

为做实案件办理“后半篇文章”,该院聚焦商业秘密司法维权难题开展调查研究,厘清权利人企业损失获赔难、维权难产生的根源,统筹发挥检察职能,建立知识产权诉前赔偿调解机制,使权利人获得赔偿、侵权人获得从宽处理,实现“办理一起案件、扶助一批企业、规范一个行业”的目标。

(丁涛)

滨海县人民检察院

完善护企工作机制



今年以来,滨海县人民检察院在加强办案的同时,紧盯企业发展实际需求,注重完善“检察护企”各项工作机制,助力优化法治化营商环境。

该院主动加强与公安、税务等部门沟通联系,实现信息互通、协同发力,共同推进涉企“挂案”清理、产权保护等护企工作。在12309检察服务中心建立涉企案件快速办理通道、企业诉求“直通车”等惠企利企法律服务机制。用好用活“检察护企法治服务中心”阵地,组织开展以“护航企业发展”为主题的检察开放日,建立“检察+主管部门+企业”合作机制,合力解决制约企业经济发展的法治难题。

注重加强内部一体化履责,健全重点涉企线索移送衔接机制。在推进“空壳公司”专项治理工作中,坚持刑事、行政检察融合履职、协同监督,对刑事案件中发现的“空壳公司”线索,联合开展分析研判,利用行刑反向衔接跟进监督,推动清理空壳公司140家。

在护航企业经营发展中持续释放司法善意,与县司法局会签《涉企社区矫正对象外出从事生产经营活动管理办法(试行)》,明确涉企社区矫正对象外出条件、流程,对外生产经营行为实现精细化管理、人性化监督。

该院将锚定高质效办案、精准化治理,持续推动“检察护企”专项行动走深走实,全方位回应企业最迫切的法治诉求,奋力答出优化法治化营商环境“最优解”。

(刘作城 左右)

东台市人民检察院

护航企业健康发展



走访企业了解企业生产情况。

今年以来,东台市人民检察院以“检察护企”专项行动为抓手,找准检察机关服务企业健康发展的切入点、着力点,切实做优做实护企举措。

重拳出击,严厉打击犯罪。加大提前介入力度,实现涉企刑事案件提前介入全覆盖,推进案件快办快结,最大限度降低司法办案对企业正常生产经营活动的影响。严厉打击职务侵占、盗窃等侵害企业合法权益犯罪,积极组织协商退赔,为企业追赃挽损。审慎办理涉企案件,落实“一案一评估”制度。

内外联动,强化综合履责。落实落细与工商联沟通联系机制,为常态化开展“检察护企”工作搭建沟通平台,推动检察职能与工商联工作无缝衔接,服务法治化营商环境建设。以监督促治理,加强对涉企民事行政生效裁判和执行案件的监督,实质性化解涉企行政争议,依法维护企业经营发展的诚信环境和市场经济秩序。

精准施策,纾解实际困难。持续深入开展企业大走访活动,切实了解掌握企业存在的实际困难,结合检察业务制定有针对性、有地方特色的具体服务措施;加强与公安、法院、市场监管等执法司法部门的沟通协调,积极为企业解忧纾困。聚焦打击破坏公平竞争领域犯罪、防范企业内部腐败犯罪、加强知识产权保护等方面开展针对性法治宣传,提升从业人员的法律意识。

(王双凤)

以检察之力,高质效护航企业高质量发展——全市检察机关护企工作集萃

阜宁县人民检察院
打造“检安阜商”品牌

今年以来,阜宁县人民检察院因地制宜,打造“检安阜商”工作品牌,从健全平台机制、抓实案件办理、护航安全生产三方面助力营造市场化法治化营商环境。

聚焦“发展安定”,在服务举措上精准发力。该院完善检察护企工作机制,制定出台《服务保障民营经济高质量发展二十条措施》;联合县公安局等七家单位联合出台《关于建立涉企案件行刑协作机制的实施意见》。完善“一企一档”制度,实现一企一档、一企一策,为企业提供“菜单式”服务。完善检企联络机制,面对面听取企业的法治需求,对企业提出的法律监督线索依法调查核实。

聚焦“经营安心”,在高质办案上精准发力。该院严厉打击侵犯企业合法权益犯罪。依法平等保护各类市场主体合法权益,坚决维护公平竞争市场环境,保障企业安心经营。加强涉企执行监督。依托与工商联沟通联系机制,及时共享民营企业维权信息,召开检察护企座谈会,面对面听取企业的法治需求。

聚焦“生产安全”,在行刑协作上精准发力。该院深化行刑衔接,与县应急管理局召开保障安全生产专题座谈会,就深化安全生产领域协作达成共识。开展联合检查。对近年来办理的危害安全生产案件“回头看”,梳理企业生产管理存在的问题,对整改情况跟踪回访,推动企业风险隐患整改,提高企业依法经营、安全生产意识。

(邱利军 赵清阳)

亭湖区人民检察院
打好“检察护企”组合拳

为进一步提升“检察护企”质效,亭湖区人民检察院强化检察履职、聚焦新业态发展、创新监督方式,并借助外脑智慧推动“检察护企”工作走深走实。截至目前,该院6件涉企案件获评市级典型案例。

强化检察履职,落实企实质化。为强化检察知识产权保护基地”,该院依托侦协办实行涉企案件提前介入全覆盖,打击刑事犯罪与保障发展并重,寻求企业惩处与挽救最佳平衡点。

聚焦新业态发展,提升护企精准化。该院与区工商联搭建“检企对话”平台,与环科城管委员会签署护企合作协议,开展企业大走访活动,多维度了解企业发展动态和最新法治需求。该院在新动能直播基地建立“新业态知识产权保护基地”,开展带企业“避坑”、知识产权你我守护等普法系列直播4场。

创新监督方式,赋能护企数字化。该院联合区税务局、区行政审批局,建立建筑企业扬尘环保税缴纳税数字模型,动态摸排扬尘环保税征缴情况,推动税收实时“归仓”。目前,该院通过该模型,以立案、磋商的形式,向税务机关推送线索128条。

借助“外脑”智慧,推动护企专业化。该院探索建立专家辅助办案机制,与华东政法大学等院校、企业、行业协会达成协作意向,在办案需要寻求专业支持时提供帮助。

(周心怡 裴爱梅)

盐城经开区人民检察院
在“护”字上出真招

“检察护企”专项行动开展以来,盐城经开区人民检察院紧紧抓住“护”这个关键,创新举措,加强“办案护企”、深化“监督护企”、推动“治理护企”、做实“服务护企”,打好优化营商环境组合拳。

加强办案护企,优化营商环境。建立健全提前介入、追赃挽损、行刑衔接等协同工作机制,依法严惩侵害市场主体合法权益,破坏公平竞争市场秩序犯罪;联合公安、市场监管开展专项整治活动,打击合同诈骗、虚开发票等犯罪行为。

深化监护护企,促进公平正义。以“挂案”清理为抓手,加强涉企案件刑事监督;开展涉罪单位财产刑专项执行监督和侵害企业合法权益犯罪中财产刑执行监督;以行政检察保障小微企业合法权益。

推动治理护企,助企依法经营。该院推行“一案三问”机制,将“四大检察”业务融入涉企治理中。零距离、面对面问需于企;持续护航安全生产,通过检察建议等形式督促职能部门及时消除安全隐患。

做优服务护企,精准纾困解难。继续以检察官与企业“联企服务”为桥梁,与辖区企业定点对接,常态化开展送法进企;优化12309检察服务中心护企法律服务“绿色通道”,全面收集企业诉求,帮助企业员工劳动合同及其他可能面临法律风险的制度上进行全面的检查和整改。

(丁欣)

建湖县人民检察院

打击犯罪护企发展

某企业年底结算时发现,辛苦经营了一年,到最后利润竟寥寥无几。经查,员工刘某有重大嫌疑。2023年初,他得知车间的碳化钙原材料粉很值钱,连废粉、废块也价值不菲,便动起了歪心思。很快在网上认识了专门回收废旧金属的段某。刘某将材料偷出并通过物流寄出。据统计,刘某共寄出1万公斤原料等,收到段某转账120万余元。

今年3月,公安机关对刘某以涉嫌职务侵占罪提请建湖县人民检察院批准逮捕。

办案中,承办检察官发现,察觉事情可能败露的刘某还通知段某删除相关聊天记录,导致段某逃避公安机关的追查。检察官

提出继续侦查意见,建议公安机关从快递信息等入手查证段某收赃的犯罪事实,并督促其退赃退赔。3月24日,公安机关将段某抓获,并扣押了双方交易的账本。6月13日,建湖检察院以刘某涉嫌职务侵占罪,段某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉。法院审理后判决:刘某有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金20万元;段某有期徒刑二年六个月,缓刑三年六个月,并处罚金5万元。

案件办理中,承办检察官发现,因该企业没有建立定期盘点制度和账目核查制度,也未设立专门的财物保管岗位,才让刘某有了可乘之机。针对上述风险,该院向企业制发检察建议,帮助企业提升风险防范能力。

(管莹 咸春艳 陆冬竹)

响水县人民检察院

绘制“检润响企”蓝图

今年以来,响水县人民检察院以高质效办好每一个案件为抓手,绘制“检润响企”项目规划书实施蓝图,助力营造市场化法治化营商环境,增强企业发展信心。

深化信誉维护修复。该院以个案办理为契机,出台《关于充分发挥检察职能助力企业信誉维护和修复二十一条措施》,通过为企业维护和修复信誉,让企业“留得住”“经营得好”,为民营经济高质量发展提供坚实法律保障。

做优“检润响企”品牌。该院因地制宜细化“检察护企”工作方案,研究出台并落实“检润响企”项目规划书,制定20项具体工作举措。会同县工商联组建“检商护企联盟”,成立“检润响企”工作室;结合



办案走访县域企业,实现对辖区内50家企业走访全覆盖;深入开展“企业大走访”活动,与3家企业挂钩联系;组建“检润响企”检企同行法治宣讲团,为企业生产经营中遇到的法律问题提供咨询服务。

聚焦企业法治需求。该院联合县工商联制作民企服务“大篷车”问卷调查,出台实施“依法保障民营经济发展壮大十条举措”等,打通侵企案件优先快速办理绿色通道,建立解决制约企业发展突出问题长效机制。编写发放《企业常见刑事法律风险防范指南》,对企业安全生产、环境保护等方面的刑事法律风险点进行系统梳理,并辅以法律指引和相关案例介绍。

(徐宝金 薛松岩 毕思友)

盐都区人民检察院

靠前服务寄递产业发展

“小包裹”孕育着“大产业”。在积极落实“检察护企”行动中,盐都区人民检察院针对辖区寄递产业蓬勃发展的趋势,主动靠前服务,辖区电商快递产业园、物流产业园等寄递企业,助力安全健康发展。

合作共建,制定个性化服务方案。联合邮政管理部门、属地政府及寄递行业代表会签《检企党建联盟协议书》,共同打造“都寄平安”品牌。聚焦辖区电商快递产业园等重点区域,推动职能部门开展专项检查,对发现的违规寄递安全隐患及时督促整改,对寄递企业个性化需求积极回应。

健全机制,凝聚寄递监管合力。主动加强与公安、邮政管理等部门沟通对接,促



进整合行政执法和司法资源,逐步建立健全联席会议、信息共享、优化协作、安全培训等合作机制,形成监督合力,共护寄递安全,制度化推进落实寄递安全专项工作。相关做法在全省检察机关“深化检察监督、守护寄递安全”现场会作经验交流。

创新宣传,强化寄递安全全教育。常态化走访企业开展法治宣讲“以案释法”、送达《寄递安全全倡议书》筑牢企业安全意识。强化“寄递安全”主题线上宣传教育,倾心制作寄递安全动画、漫画《黑镖》,被《法治日报》等平台采用,创新检察开放日活动形式,邀请快递“小哥”走进检察院、邀请代表委员走进寄递企业。

(郑美娟 王译晗)

射阳县人民检察院

下好护企“三步棋”

今年以来,射阳县人民检察院聚焦企业法治需求,着眼企业发展中的痛点、难点、堵点问题,精准把握“护”关键字,下好“三步棋”,打好组合拳。

坚持治罪与治理并重,下好维护企业合法权益“棋”。加大侵害企业利益犯罪打击力度,依法起诉51人。坚持做好“后半篇文章”,通过制发检察建议、调研总结等积极参与社会治理。依法向涉案企业制发检察建议,总结办案过程中发现的法律适用、行业治理等问题,形成专题调研报告。

坚持多方协同构建机制,下好助力企



业稳步经营之“棋”。构建涉企案件办理“绿色通道”,最大限度减少涉案企业诉累。构建“空壳公司”治理数据模型,与行政单位构建数据共享机制,扎实推进“空壳公司”依法治理。立足县域特色,强化“射阳大米”、“洋马菊花”等地理标志产品保护。

坚持主动履职问需于企,下好精准服务法治护航之“棋”。与企业签署“海风险韵”党建共建协议,全面做实优企法律服务。建立检察官服务企业挂钩联系名册,建立“面对面问需+分流处理+跟踪回访”工作模式,为企业提供法治体检、刑事风险防控等指导服务。强化司法联动,组建“射阳县中小微企业法律服务顾问团”,持续开展“精准护企司法行动”。

(周娅 袁晶晶)

召开“纾难解困”检察护企座谈会。